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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Реформування системи освіти в Україні 

передбачає глибокі зміни в навчально-виховному процесі, його орієнтацію на 

всебічний розвиток потенційних можливостей учня, урахування його потреб, 

інтересів, запитів. Важливе місце в процесі реформування відводиться 

початковій школі, яка є першою і основною сходинкою у системі шкільної 

освіти. Отже, початкова освіта має набувати особистісно-розвивальної 

спрямованості, важливість якої доведено дослідженнями радянських та 

українських вчених-психологів (В. Давидов, Д. Ельконін, Л. Занков, Г. 

Костюк, С. Максименко, В. Репкін, О. Скрипченко та ін.). 

Практична реалізація завдань реформування початкової школи 

передбачає урахування усіх чинників, від яких залежить якість здійснення 

навчально-виховного процесу та покращення навчальних досягнень 

школярів. Серед них важливе місце посідає психологічний чинник, зокрема 

розвиток вольових якостей учнів. 

Дослідження проблеми волі на різних вікових етапах розвитку 

особистості (Б. Ананьєв, О. Висоцький, Є. Ільїн, К. Корнілов, В. Котирло, А. 

Пуні, П. Рудік, В. Селіванов та ін.), свідчать, що успішність оволодіння будь-

якою діяльністю у великій мірі залежить від розвитку вольових якостей. 

Водночас дослідження свідчать про те, що саме молодший шкільний вік є 

сензитивним періодом формування волі (В. Котирло, В. Селіванов, Т. 

Шульга). Оскільки довільність поведінки й пізнавальних процесів є 

новоутворенням даного віку, то можна передбачити, що вона найбільш 

інтенсивно формується у провідній діяльності молодшого школяра – 

навчальній.  

Актуальність названих вище аспектів проблеми розвитку вольових 

якостей молодшого школяра та їх впливу на його навчальну успішність і 

зумовили вибір теми даного дипломного дослідження: «Формування 

вольових якостей молодших школярів як умова їх навчальної успішності». 



Об’єкт дослідження – вольова сфера молодшого школяра.  

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку вольових 

якостей молодших школярів та їх вплив на навчальну успішність. 

Мета дослідждення – теоретично обґрунтувати і експериментально 

дослідити психологічні особливості розвитку вольових якостей молодших 

школярів та їх впливу на результати навчальної діяльності. Розробити, 

обґрунтувати та перевірити дієвість психолого-педагогічної роботи, 

спрямованої на розвиток вольових якостей, що забезпечують успіхи 

молодших школярів у навчальній діяльності. 

Завдання дослідження:  

1. Обґрунтувати методологічні та теоретичні засади вивчення 

проблеми розвитку вольових якостей молодших школярів як умови їх 

навчальної успішності. 

2. Експериментально дослідити психологічні особливості розвитку 

вольових якостей молодших школярів в умовах навчальної діяльності. 

3. З’ясувати зв’язок між рівнем розвитку вольових якостей 

молодших школярів та їх навчальною успішністю. 

4. Розробити та апробувати програму формування вольових 

якостей, які визначають успішність навчальної діяльності молодших 

школярів.  

В основу дослідження покладено припущення про те, що: навчальна 

успішність молодших школярів зумовлюється особливостями розвитку їх 

вольових якостей; між рівнем розвитку вольових якостей і рівнем навчальних 

досягнень молодших школярів існує взаємозв’язок, який проявляється в 

тому, що високий рівень розвитку вольових якостей зумовлює високий та 

достатній рівні їх навчальної успішності; своєчасна психолого-педагогічна 

робота, спрямована на розвиток провідних у молодшому шкільному віці 

вольових якостей, сприяє навчальній успішності молодшого школяра.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань, 

досягнення мети та перевірки гіпотези дослідження нами був використаний 



комплекс теоретичних та емпіричних методів. Основними теоретичними 

методами виступили: аналіз, синтез, узагальнення, порівняння. З метою 

діагностики розвитку вольових якостей молодшого школяра 

використовувались екстенсивні та експериментальні методи: спостереження, 

бесіда, анкетування, методики: О.Висоцького «Спостереження для оцінки 

вольових якостей», «Альбом» (модифікація методики Ш. Чхартишвілі), 

«Викладання візерунка за зразком» (модифікований варіант методики Н. 

Циркун), методи якісного та кількісного аналізу отриманих дослідницьких 

даних.  

На етапі формувального експерименту використовувались: 1) у роботі з 

батьками і педагогами – бесіда, методи активного навчання; 2) у психолого-

педагогічній роботі з учнями – методи розвитку вольових якостей, зокрема 

розвивальна програма. Оцінювання результативності запровадженої 

психолого-педагогічної роботи у формувальному експерименті відбувалось 

за допомогою порівняння окремих її аспектів. 

Наукова новизна та практичне значення одержаних результатів 

полягає в тому, що: 

– експериментально підтверджено наявність зв’язку між рівнем 

розвитку вольових якостей молодшого школяра і рівнем його навчальних 

досягнень; 

– теоретично обґрунтовано та експериментально доведено значущість 

вольових якостей у навчальній діяльності молодшого школяра; 

– розроблено й науково обґрунтовано та апробовано зміст психолого-

педагогічної роботи, спрямованої на розвиток вольових якостей молодших 

школярів у процесі їх навчальної діяльності.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

апробована система психолого-педагогічних впливів, спрямована на 

корекцію низького і середнього рівня розвитку вольових якостей молодших 

школярів з різними рівнями навчальних досягнень з метою підвищення їх 

рівня навчальних досягнень.  



Апробація результатів дослідження відбувалася у вигляді доповіді на 

VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (19 листопада 2020 р. м. Кам’янець-

Подільський), VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 2021 

р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій конференції студентів і магістрантів 

за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному році,  23 вересня 2020 р., м. 

Кам’янець-Подільський. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (64 джерела).  

Основний зміст  роботи складає 104 cторінок. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 

1. Теоретичний аналіз наукових досліджень з проблеми волі та розвитку 

вольових якостей молодшого школяра засвідчив, що психологічна природа 

волі трактується науковцями по-різному. Провідними є три підходи стосовно 

її природи: мотиваційний, «вільного вибору», регулятивний. В нашому 

дослідженні ми виходимо із регулятивного підходу. Воля проявляється через 

вольові дії, регуляцію внутрішніх станів, власних дій і різних психічних 

процесів, вольові якості особистості, які розглядаються у психології як 

відносно стійкі, незалежні від конкретної ситуації психічні утворення, що 

засвідчують досягнутий особистістю рівень свідомої саморегуляції 

поведінки. 

2. На основі аналізу літературних джерел та результатів 

експериментального дослідження виділено показники розвитку вольових 

якостей молодших школярів стосовно кожної із них (дисциплінованість, 

самостійність, витримка, організованість, рішучість, ініціативність, 

цілеспрямованість, наполегливість, здатність володіти собою, вольова 

поведінка). 

3. Встановлено наявність високого, середнього і низького рівнів розвитку 

вольових якостей упродовж молодшого шкільного віку. У більшості учнів 1-

х-3-х класів переважає середній рівень розвитку досліджуваних вольових 

якостей (дисциплінованість, самостійність, наполегливість, витримка, 

організованість, рішучість, ініціативність, цілеспрямованість, здатність 

володіти собою, вольова поведінка). Від 1-го до 3-го класу збільшується 

кількість учнів з високим рівнем цілеспрямованості, наполегливості, вольової 

поведінки і зменшується - здатності володіти собою. 

4. Навчальна успішність учнів 1-х - 3-х класів найбільше корелює з 

такими вольовими якостями як: наполегливість, організованість, 

самостійність, ініціативність. Крім названих, для учнів 1-х і 3-х класів такою 

якістю є і цілеспрямованість, а для учнів 2-х і 3-х класів – рішучість. В учнів 



1-х класів найбільше корелює з навчальними досягненнями їх вміння діяти за 

зразком, здатність докладати вольове зусилля для визначення способу дій, 

активність, самостійність, що були названі нами загальним поняттям 

«вольова поведінка». Менше корелюють – рішучість, здатність володіти 

собою (витримка й дисциплінованість), а в учнів 2-х і 3-х класів – здатність 

володіти собою та вольова поведінка. 

5. Апробовано програму розвитку вольових якостей молодших школярів, 

яка базується на принципі суб’єктного ставлення до дитини. Вона 

спрямована на формування у дітей уявлень про волю та вольові якості 

особистості, вміння приймати поставлену дорослим мету і самостійно її 

ставити, планувати й організовувати свою діяльність, діяти згідно із 

правилами; мотивації досягнення успіху в діяльності та тренуванні вольових 

якостей, довільності поведінки і самоконтролю; розвитку уміння діяти за 

зразком, уміння долати труднощі. Основними засобами здійснення цієї 

роботи слугували психотехнічні ігри, вправи, завдання, які організовувались 

у формі групової та індивідуальної роботи.  

6. Встановлено ефективність авторської програми, що засвідчили 

порівняльні показники рівня розвитку вольових якостей молодших школярів 

до і після формувальних впливів.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку 

вольових якостей молодших школярів. Подальша розробка даної проблеми 

вбачається у вивченні можливостей впливу мотивації діяльності учнів, сім’ї 

на формування вольової поведінки молодшого школяра. Поглибленого 

вивчення вимагає питання впливу стилю керівництва педагога на прояв 

вольових якостей учнів на всіх етапах молодшого шкільного віку. 
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